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Niederschrift über die 7. Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Tangstedt am 

Mittwoch, dem 21.01.2009, im Sitzungssaal im Dachgeschoss des Rathauses          

Beginn: 19.32 Uhr       (Gesetzl.) 

Mitgliederzahl:

Ende: 22.55 Uhr       5  

Gemeindevertreter

2  bürgerliche Mitglieder

Anwesend waren:

 

a) stimmberechtigt:  b) nicht stimmberechtigt:

GV Wolf Staack als Vorsitzender BGM Dr. Hans-Detlef Taube

GV Frank Ahlers GV Günter Borchering

GV Immo Fork GV Marina Suck

GV Jörg-Hendrik Lorenz GV Holger Criwitz

bM Jens Kleinschmidt GV Herbert Kattein

bM Bernd Krüger GV Renate Eggink

bM Berndt Paech GV Raymund Haesler

GV Birgit Ermlich-Heinen

GV Peter Larsson

GV Oliver Jahr

bM Petra John

bM Petra Criwitz

   

Protokollführer: VA Torsten Ralf

Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 12. Januar 2009 unter 

Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. Einwendungen gegen die Einladung 

werden nicht erhoben. Die Sitzung ist im 1. Teil öffentlich.

T a g e s o r d n u n g

I. Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit

3. Bericht des Bürgermeisters / des Ausschussvorsitzenden

4. Entscheidung über Einwände zur Niederschrift der letzten Sitzung und Billigung 

der Niederschrift vom 27.11.2008

5. Bericht der Verwaltung

6. Beschlussfassung über Anträge auf Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung

7. Einwohnerfragestunde

8. Vorstellung der Architekten für die Planung und Ausführung zur Erstellung des 

Kindergartens „Bürgerpark/Feuchtwiese“

II. Nichtöffentlicher Teil 

9. Auftragsvergabe

Architektenleistungen zur Erstellung des Kindergartens „Bürgerpark/Feuchtwiese“

I. Öffentlicher Teil 

Zu TOP 1 + 2  Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Feststellung 

der Beschlussfähigkeit
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.

Zu TOP 3  Bericht des Bürgermeisters / des Vorsitzenden

Der Vorsitzende erläutert die Stellungnahme des BAD (Gesundheitsvorsorge- und 

Sicherheitstechnik GmbH) bezüglich der fehlenden Klimaanlage im Multicar des 

Betriebshofes.

Des weiteren wird auf die Tagesordnungspunkte Mühlenkoppel und Heidestraße in den 

Bauausschusssitzungen am 18.02.2009 bzw. 25.03.2009 hingewiesen. Die 

Anliegerversammlungen erfolgen jeweils nach den Ausschusssitzungen.

Zu TOP 4  Entscheidung über Einwände zur Niederschrift der letzten Sitzung 

und Billigung der Niederschrift vom 27.11.2008

Das Protokoll der Sitzung vom 27.11.2008 liegt noch nicht vor.

Zu TOP 5  Bericht der Verwaltung

Die Verschleißdecke im 2. BA der Dorfstraße wird in den Osterferien 2009 aufgebracht. 

(Somit erfolgt auch die letzte Vollsperrung.)

Der Auftrag zum systemgerechten Ausbau der Bushaltestellen im Dorfring (Bereich Weg am 

Sportplatz) ist erteilt worden.

Zu TOP 6  Beschlussfassung über Anträge auf Änderung oder Ergänzung 

der Tagesordnung

GV Ahlers bemängelt die Tagesordnung. Es fehlen die Tagesordnungspunkte : 

- Fragen an die Mandatsträger und

- Einwohnerfragestunde Teil II.

Der Vorsitzende stellt den Antrag, den öffentlichen Teil der Tagesordnung um TOP 9 

„Einwohnerfragestunde Teil II“ zu ergänzen.

Beschluss: 4 Ja-Stimmen, 3 Enthaltungen

Somit verschiebt sich die Tagesordnung wie folgt:

Im öffentlichen Teil wird TOP 7 Einwohnerfragestunde Teil I und im nichtöffentlichen Teil wird 

aus TOP 9 Auftragsvergabe neu TOP 10.

Zu TOP 7  Einwohnerfragestunde Teil I

Von der anwesenden Zuhörerschaft wird der geplante Standort des neuen Kindergartens 

Tangstedt hinter dem Feuerwehrgerätehaus in der Dorfstraße bemängelt. Feuerwehr und 

Kindergarten zusammen ist nicht praktikabel.

Zu TOP 8  Vorstellung der Architekten für die Planung und Ausführung zur 

Erstellung des Kindergartens „Bürgerpark/Feuchtwiese“

Vorab erläutert der Vorsitzende die an die Architekten gestellten Fragen (wurde den 

einzelnen Büros vom Ausschussvorsitzenden per Mail zur Sitzungsvorbereitung übersandt) 

wie z.B. benötigte Bauzeit, einschlägige Erfahrungen im Kindergartenbau usw..



 Seite 3 von 3

Hierbei sollte es sich nur um Anhaltspunkte für die Vorstellung handeln, eine Beantwortung 

der Fragen war den Architekten freigestellt.

Anschließend stellten die Architektenbüros sich in folgender Reihenfolge vor:

1. Hauke & Grube, Bad Oldesloe

2. Schulz / Lippe, Hamburg

3. Heinicke / Gerster, Hamburg

4. Kähler, Norderstedt

5. Wördemann, Quickborn.

Die einzelnen Präsentationen erfolgten sehr unterschiedlich, wobei hauptsächlich auf bereits 

erstellte Objekte verwiesen wurde und jeweils auf die einschlägige Erfahrung der Büros 

näher eingegangen worden ist. Detailfragen der Ausschussmitglieder wurden hinreichend 

beantwortet.

Nach erfolgter Diskussion innerhalb des Ausschusses wurde die Sitzung fortgesetzt.

Zu TOP 7  Einwohnerfragestunde Teil II

Es wurden keine Fragen gestellt.

Ende des öffentlichen Sitzungsteils


